

第 11 屆「大專生金融就業公益專班」開訓實錄



114 學年(第 11 屆)「大專生金融就業公益專班」於 114 年 9 月 20 日於致理科大專班採實體及其他 8 個專班採同步線上方式辦理開訓，共計招收 457 位家庭經濟相對弱勢的學員共同參與。本屆開課的核心大學包括致理科技大學、臺中科技大學、東海大學、虎尾科技大學、南臺科技大學、義守大學、樹德科技大學及東華大學等 8 所大學。除前述 8 所核心大學學生外，其他各校學生可依其志願，自由選擇適合核心學校參與課程。

本屆授課期間將至 115 年 3 月底止，利用週六及週日上課，提供金融基礎教育、專業證照及實務專業課程，共計 170 小時課程，並輔導學員考取金融專業證照及強化就業競爭力。依不同課程模組，邀請產、官、學界並結合當地專家授課，以達產學銜接、實務傳承及在地融入之目的。

本專班由金融監督管理委員會彭主委金隆擔任班主任，並由陳副主委彥良代表蒞臨開訓典禮勉勵學員。陳副主委在開訓中為學員上第一堂課，主題為「金融服務業與經濟發展」。首先他提到這是第二年參加公益專班的開

訓典禮，公益專班最重要的部分就是翻轉人生，青年學子就是國家未來的希望，現今青年常碰到的狀況就是三不一沒有：對於低薪的不安、對於高房價的不安、對於未來安養的不安，感覺到對未來茫茫然，所以在這種氛圍下，必須要翻轉人生有更明確的希望。金融業就是一個非常重要的就業市場，以高薪的產業來看，科技業大約有 30 萬從業人員，但金融業則為 100 萬人，金融業除了在整體經濟中位列前三大行業外，也是吸納全方位人才的行業，所需的證照就要在學習當中取得，而現在單一專長已不足夠，而是要在學習當中，多方位的吸收及培養技能。

金融業是全社會的行業，不論保險、提款、投資理財、借款融資或消費等服務，在生活上都是需要且無所不在的。金融與企業密不可分，首先金融業是一個信任的行業。金融業被賦予很多的任務，如籌資管道、公司治理、ESG、永續發展、營運支援等等，但許多目的無法用國家政策強制，因此要讓企業自願執行，則需透過金融業來執行。金融業的價值不只是單一的金融中介，而是透過金融業的業務執行讓環境社會更好，賦予金融業理想、願景及榮譽感。銀行、證券、保險是資金大部分的中介，金融資金鏈的流動就是國家最重要的基礎建設，故金融監理要求金融業做好公司治理及消費保護，金融市場著重安全面向上，讓金融業持續往前，而發展方向其中之一的重點就是人才，在安全發展中開放創新。

金融業是國際整體發展的基礎建設，而金融業內部基礎建設則是法律，法令若沒有開放，很多業務就無法執行。以國家藍圖而言，金融業的鋪橋造路就是法治，金融業是高度管制的行業，技術先行，商業模式法令才來監理，法律的彈性調適才是最重要的部分，法令快速研議才能讓金融業快速提升，標準化已無法在世界上生存，且生存的兩個要件是核心能力及永續發展，也就是說，安全是金融市場最重要的基礎，而金融市場的永續發展，繁榮經濟，才是更重要的目標。

最後，陳副主委與學員勉勵學員，公益專班就是可以讓同學能擁有更多發揮自我的利器，不論有沒有興趣的課程都可以嘗試，方向對了，人生就對了，希望很快能在金融業看到同學們發光發亮，在課堂期間獲得你所要的，將來也朝向想要的道路前行。



致理科大



臺中科大(第一班)



臺中科大(第二班)



東海大學



虎尾科大



南臺科大



義守大學



樹德科大



東華大學

陳副主委的授課讓學員們受益良多，在與專班學員合照後，圓滿結束開訓典禮，下午緊接著進行正式課程；在未來 7 個月的學程裡，主辦單位（集保結算所）及承辦單位（證基會）將秉持一貫的優質服務精神，與各核心學校共同努力，期使學員為未來投入金融服務業做好各種準備。